

资金短缺 管理落后 品牌不响

# 固始茶农困难与希望同在

信阳消息(记者 张诗琦 张继疆)又是一年采茶时,信阳毛尖在这个时节生长很快,当天不采一夜之间就“跑”了,茶农一年的心血,就在这短短的一二十天时间见分晓。目前,不仅“五云两潭一寨”的茶农们各项准备工作已经就绪,在我市固始县的南部山区,辛苦了一年的茶农们也到了收获的季节。3月21日,记者一行走进山区茶场,茶农们向记者道出了自己的酸甜苦辣。

## 杨守谦： 搂着金饭碗没饭吃

正在茶山上忙着给采茶工人搭建宿舍的茶农杨守谦告诉记者,自己一共种植了近300亩茶园,由于今年气候情况比较好,茶树的生长情况也比往年要好,现在已经冒出了嫩绿的新芽,再过几天,就到了最繁忙的采茶时节。“去年采了一万多斤鲜叶,成茶有2000多斤,收成还可以。”杨守谦告诉记者,“我现在最大的困难就是缺少资金,要是有了资金,把茶园重新耕一遍,再追一遍肥料,最少还可以再增加一半的产量。现在采茶工、炒茶工费用太高,如果有资金,我准备再采购一些大型、效率更高的炒茶机械,那样效益会更好一

点。我们现在是搂着金饭碗没饭吃啊!”

## 徐应成： 有质、有量,缺管理

刚在武庙集乡街道上盖起了钢结构厂房,新添了炒茶设备的徐应成正忙着照看今年的“照山茶”——作为头采的新茶,在市面上很受欢迎,也是利润最大的茶叶。此时已经是深夜11时,炒茶车间内却是灯火通明,炒茶师傅正全神贯注地调试机器、测量温度。很快,从杀青机中就飘出阵阵令人陶醉的清香——茶叶生产中的第一步杀青,就顺利完成了。

“以前在山上就地加工茶叶,交通不方便,电力也不能保障,有时还需要自己发电,茶叶生产受到很大的制约,去年300亩茶山一共收了1万斤茶叶,炒出来2000多斤,因为技术不成熟,小机器效率低,需要增加大量的人工。”徐应成告诉记者,“今年2月盖了新厂房,加上机器一共投资了30多万元。现在只要有鲜叶,一夜就能炒出来800斤,不仅自己的茶叶品质有了保证,也能给其他中小茶农提供加工服务。收点加工费,也能增加利润。”作为春成茶叶专业合作社的带头人,徐应成的合作社已有30余名社员,共有

茶园1000余亩,“将来可能会走‘公司+农户’的合作模式,希望能够与投资商合作,不仅能解决资金的瓶颈,而且能提高茶农的品牌意识。最重要的是,希望能引进更加专业、更加精细化的管理,这样才能增加收入。”

## 许定成： 品牌之路还很漫长

在固始县武庙集乡皮冲村的东南面,有一座平均海拔700米的天桃山,山的西南坡有一片绿色茶园,许定成的茶园就坐落于此,如今“天桃山”已经成功注册,这里的“天桃山”茶园也随之远近闻名。

“今年茶文化节的时候,我准备到现场去好好观摩、学习一下,看看别人都是怎么做成品牌的。我们现在最大的困难就是品牌问题,虽然我们这里一直出产纯天然无污染的高山云雾茶,但由于没有专业的广告策划,所以一直卖不出名气,卖不上好价钱。”许定成告诉记者,“现在‘天桃山’的商标已经委托郑州的一家公司注册办理了,最迟下个月初就能办下来,接下来就要好好地宣传自己的品牌了。”

## 茶农： 对信阳毛尖充满信心

党的十八大报告中强调,解决好农业农村农民问题是全党工作重中之重。十八大代表、中国科学院院士谢华安认为,鼓励培养小型农场主是今后农业生产的潜力所在。在茶乡信阳,类似杨守谦、徐应成、许定成这样的中小型茶农还有很多,他们的茶场规模大小不等,面临的困难、茶厂发展的瓶颈也各不相同,但是有一点是相同的,每一位茶农对于党的政策充满信心,对于自己今后的发展都充满希望。

“今年春茶开采完之后,我就准备到对面山上再开茶园,土地都已经流转好了。”杨守谦告诉记者,“虽然采茶工、炒茶工的费用一年比一年贵,但是我算了一下,要是茶园的规模再大一倍,再添一些大型的炒茶机器,只要规模上去了,成本反而能有所下降。这样想着,我们也就有奔头了。”

“现在每年县里、乡里为我们提供茶籽,尤其是无性系茶苗,这对于提高茶叶的品质和产量都是非常重要的。而且现在每亩茶园还提供补贴。”徐应成对记者说,“等到春成茶叶专业合作社规模扩大了,我们也准备像‘九华山’、‘十八盘’那样的茶企学习,打造自己的品牌。”

# 青山尽搵英雄泪

◀◀◀上接 A1 版

在曹兴建家门口,低矮的平房上悬挂着乡亲们送来的挽幛,“迎接英雄曹兴建回家!”“您是顶天立地的好人!”“曹兴建我们为你自豪!”“曹兴建您一路走好!”……一幅幅挽幛寄托着乡亲们对他的哀思和敬意。

“他太傻了,只顾着救人,却没想到自己的安危!”曹兴国老人擦着眼泪对记者说。这位与曹兴建一起玩耍、一起上学、一起种田的发小听说自己失去了一位好兄弟,内心无比悲痛。

“他的身高不足一米六,还有腰椎间盘突出,年纪又大,怎么就敢下到那么深的水中救人呢?”一个村民到现在也搞不清曹兴建瘦小的身躯里为什么蕴藏着这么大的能量。

“不要说是下水救人,只要是别人遇到困难,就是再危险,他也会毫不犹豫去伸手相救的!”熟知曹兴建为人的村民肯定地说。

## 恪尽职守

### 一心为民谋福利

1987年,为人忠厚的曹兴建被推荐为村干部。当时的村干部几乎没有报酬,曹兴建却把村干部的职责看得很重。

为了摸清全村村民的家庭状

况,他走村串户,不到一周时间,全村几百户人家,谁家的经济状况如何,谁家有什么困难,他都一清二楚。

20世纪90年代,曹兴建在亮庄驻队,他自己的村和所驻的村都属于高岗地带,一遇天旱就需要抽水灌溉。当时,曹兴建身患疾病的妻子请人捎话让他回去抽水浇田,可当他看到亮庄的很多困难户的田地里没有浇上水时,就坚持留下来帮助亮庄的困难家庭抽水灌溉,自己家里的庄稼因没有及时灌溉而大幅减产。面对妻子的埋怨,他憨憨一笑:“谁让咱是村干部呢!”

他当村干部十几年,从来不讲报酬,更不贪占公家一分钱。他的妻子身患癌症十几年,他从来没有向公家伸手要救济,没有钱看病,他就去银行贷款。村里困难,工资兑现不了,他从不埋怨,直到他去世,村里还欠他4000多元钱的工资。

## 侍老母养妻儿

### 一生真情终不悔

1951年,曹兴建出生在信阳市光山县的农村,家庭的贫困让他过早地品尝到生活的艰辛,也锻造出他坚强乐观、忠厚善良的品格。

妻子身患癌症十多年,身为村干部没有很好照顾家的曹兴建自感

亏欠妻子太多,便四处凑钱为妻子治病。妻子最终还是不治离世,为此也给他留下了十几万元的外债。

尽管日子过得艰难,但是他对于年迈的母亲,年幼的孙儿、孙女都格外的好。为了照顾年迈的母亲,只要他在家,他都坚持睡在母亲床边,侍奉母亲。

2003年,从村干部退下来的曹兴建为了偿还外债,已经50多岁的他还是决定出去打工。此后每次临走时,母子二人都要抱头痛哭,母亲心疼儿子这么大年纪还要外出打工,儿子则牵挂老娘年事已高,总怕哪天回来见不到母亲。

今年刚过完春节,已经62岁的曹兴建再次踏上出外打工的路途,临走的前一天,他给母亲厨房里的水缸挑满了水,还一再嘱咐母亲要注意身体,母亲抱着他哭着说:“儿啊,你要早点回来啊!”没想到,年迈的母亲尚在,而曹兴建却带着无限的牵挂,永远地离开了他的亲人!

曹兴建的突然离世,让整个家庭沉浸在巨大的悲痛中,家里人害怕85岁的老母亲承受不了这种打击,一直瞒着她。当他的遗体送回家里时,老人才明白发生了什么事,当场晕倒在地。几天来,老人呼天喊地哭着儿子,嗓子早已沙哑得发不出声音,让前来吊唁的村民无不为之落泪。



曹兴建的家人赶来处理后事

## 穷则兼济他人

### 他是乡亲们的贴心人

生长在大别山下,喝着淮河水长大的曹兴建,与许许多多信阳人一样,这块土地培育了他勤劳、质朴、善良、实在的农民本色。

用邻居的话说,“曹兴建这个人厚道,宁愿自己吃亏,也不肯让别人吃亏。”

而他的侄子曹远亮则说:“穷则独善其身,达则兼济天下。叔叔他这个人自己家里虽然很贫困,但他总不忘帮助其他有困难的乡亲。叔叔曹兴建是一个忠厚老实乐于助人的人,他对村里每个家庭都特别关心,谁家的孩子交不起学费,他都会凑钱帮助孩子,给‘五保’老人挑水、送菜、送饭、唠嗑……”在曹远亮的记忆中,叔叔曹兴建做过的这些事说

也说不完。

而曹兴建自己的生活则十分简朴,他从来舍不得买新衣服,衣服破了,打上补丁再继续穿。他当了十多年的村干部,但他口袋里装的钱从来不超过200元。

该村村支书胡功强告诉记者,今年春节过后,曹兴建还找到他说,自己在外打工,如果村里哪个“五保”户有困难,请告诉他一声,他会尽力帮助的。

“沧海横流,方显英雄本色”,千百年来,苍茫的淮水生生不息,在这片肥沃的土地上孕育了一代又一代的英雄儿女,无论面对多么大的艰险,他们如青翠的大别山一样从不变色,他们也如淮河水一样用自己水一般的柔情奉献着人间大爱!奋不顾身,舍己救人,曹兴建在危急时刻作出的一时抉择,是两千多年中华民族的传统美德,更是这片土地上的人们在千百年风雨中练就的性格。

## 声明

兹有信阳炜林节能保温材料有限公司营业执照副本(注册号:411502000001836),因不慎丢失,特声明作废。

## 声明

兹有信阳市浉河区正发陶瓷经营部营业执照正、副本(注册号:411502615107747),因不慎丢失,特声明作废。

## 声明

兹有信阳市浉河区金牛电脑有限公司营业执照正副本(注册号:411502000001676),因不慎丢失,特声明作废。

## 玉龙风景区-我是达人·第一季顺利起航

2013年3月23日,玉龙温泉风景区我是达人·第一季活动正式起航,在场游客积极参与,场面气氛既紧张又热闹,取得了预期效果!

据参与活动游客描述,这个活动最大特点是让参与活动的人有一种身在赛场的竞争感,特别是活动中的团队精神更让人

家有凝聚力,比游玩的乐趣更具有意义。另外一位带小孩的家长说:“小孩子很喜欢这种游玩方式,让他们有一种自我参与的归属感和胜利感,这对孩子的成长有很好的积极面。”大部分游客对活动的闯关项目都很喜欢,CS射击、七彩祥云、玉龙style尤其受欢迎。

活动结束后,大家又根据自身的爱好,去观石林奇观,去参观省委大院,去跟盛开的桃花、兰草花、映山红拍照……有的又去玩CS啦!看着大家兴奋的表情和远去的背影,真心希望达人活动越办越好,让更多的“达人”都来一展身手!

(刘翔)